
●百分率とグラフ 比べ方を考えよう

９ １ 割合の基本（その４）

（１／３）■ 割合の問題③ ■

もとにする量を求める問題

◇《「もとにする量」を求める》

★解法の技術★

はる子さんは，４２０円の本を買いました。本代は，持っていたお金の０.７倍に

あたります。最初に，何円持っていたのでしょう。

［答 案］

はる子さんは，４２０円の本を買いました。本代は，持っていたお金の０.７倍に

あたります。最初に，何円持っていたのでしょう。

① 問題文の中の「もとにする量」の目印となる言葉に 線をひき，「もとにする量」

を でかこみなさい。

＊もとにする量の目印 ① もとにする量 をもとにすると⇒② もとにする量 に対する⇒③ もとにする量 の割合（小数…）

② テープ図をかきなさい。（求めるものはχと書いておきなさい）

［ 本代 ］ ４２０円 （ ０.７ ）

［ 持っていたお金］ χ円 １

③ χを求める式を立てて，答えを求めなさい。

（式）４２０円÷０.７＝６００円 答 ６００円

＊割合（倍）には単位はつけません。

◇《「もとにする量」を求める》

★理解のチェック★

Ａ君の体重は３６.８㎏で，これは去年の体重の１.１５倍に当たります。Ａ君の去年の

体重は何㎏でしたか。

［答 案］

Ａ君の体重は３６.８㎏で，これは去年の体重の１.１５倍に当たります。Ａ君の去年の

体重は何㎏でしたか。

① 問題文の中の「もとにする量」の目印となる言葉に 線をひき，「もとにする量」

を でかこみなさい。

＊もとにする量の目印 ① もとにする量 をもとにすると⇒② もとにする量 に対する⇒③ もとにする量 の割合（小数…）

② テープ図をかきなさい。（求めるものはχと書いておきなさい）

［ ］ （ ）

［ ］ １

③ χを求める式を立てて，答えを求めなさい。

（式） 答［ ］

＊割合（倍）には単位はつけません。

■ ブラウザのバック矢印で前の文書に戻って下さい。



●百分率とグラフ 比べ方を考えよう

９ １ 割合の基本（その４）

（２／３）■ 割合の問題③ ■

◇《「もとにする量」を求める》

★演習★【１】

「もとにする量」の目印となる言葉に 線をひき，「もとにする量」を でかこみ，

テープ図をかいて答えなさい。

(1) Ａ君の学校の運動場の面積は５４００ｍ２あります。これは，

学校のしき地全体の０.６倍にあたるそうです。学校のしき地の面積は何ｍ２ですか。

(2) まさ子さんの兄さんの身長は１６２㎝です。これはまさ子さんの身長の１.２倍にあた

ります。まさ子さんの身長は何㎝ですか。

［答 案］

(1) Ａ君の学校の運動場の面積は５４００ｍ２あります。これは，

学校のしき地全体の０.６倍にあたるそうです。学校のしき地の面積は何ｍ２ですか。

① 線と は，上の問題文の中に書き入れなさい。

＊もとにする量の目印 ① もとにする量 をもとにすると⇒② もとにする量 に対する⇒③ もとにする量 の割合（小数…）

② テープ図（求めるものはχと書いておきなさい）

［ ］ （ ）

［ ］ １

③ χを求める式

（式） 答［ ］

(2) まさ子さんの兄さんの身長は１６２㎝です。これはまさ子さんの身長の１.２倍にあた

ります。まさ子さんの身長は何㎝ですか。

① 線と は，上の問題文の中に書き入れなさい。

＊もとにする量の目印 ① もとにする量 をもとにすると⇒② もとにする量 に対する⇒③ もとにする量 の割合（小数…）

② テープ図（求めるものはχと書いておきなさい）

［ ］ （ ）

［ ］ １

③ χを求める式

（式） 答［ ］

■ ブラウザのバック矢印で前の文書に戻って下さい。



●百分率とグラフ 比べ方を考えよう

９ １ 割合の基本（その４）

（３／３）■ 割合の問題③ ■

◇《「もとにする量」を求める》

★演習★【２】

「もとにする量」の目印となる言葉に 線をひき，「もとにする量」を でかこみ，

テープ図をかいて答えなさい。

(1) χｍ２ の１.２倍は９６ｍ２です。χにあてはまる数を求めなさい。

(2) ある数を１とみると，０.３はその数の０.１５倍にあたります。ある数はいくらで

すか。

［答 案］

(1) χｍ２ の１.２倍は９６ｍ２です。χにあてはまる数を求めなさい。

① 線と は，上の問題文の中に書き入れなさい。

＊もとにする量の目印 ① もとにする量 をもとにすると⇒② もとにする量 に対する⇒③ もとにする量 の割合（小数…）

② テープ図（求めるものはχと書いておきなさい）

［ × ］ （ ）

［ × ］ １

‚具体的な量の名前が問題文に書いてないときは × を書いておきます。

③ χを求める式

（式） 答［ ］

(2) ある数を１とみると，０.３はその数の０.１５倍にあたります。ある数はいくらで

すか。

① 線と は，上の問題文の中に書き入れなさい。

＊もとにする量の目印 ① もとにする量 をもとにすると⇒② もとにする量 に対する⇒③ もとにする量 の割合（小数…）

② テープ図（求めるものはχと書いておきなさい）

［ × ］ （ ）

［ × ］ １

‚具体的な量の名前が問題文に書いてないときは × を書いておきます。

③ χを求める式

（式） 答［ ］

■ ブラウザのバック矢印で前の文書に戻って下さい。




